
onyos, mindentől független hata- 

nely az önálló államok legjellegzete- 

1 ajdonsága. Ezt a szuverénitást az 

alkotmányos tényezőik utján gya- 

. A modern államélet alakulása és 

hozta magával, hogy ez a szuve- 

tulajdonképpen csak a szabad el- 

ási lehetőség képességében van 

A szuverénitás teljességét a gyakor- 

nminden állam - a legnagyobb és 

Ilmasabb épugy, mint a legkisebb és 

gébb - önmaga korlátozza nem- 

szerződésekkel, megegyezésekkel és 
lezettségvállalásoknak legkülönbö- 

álfajával. Az elhatározásoknak ez a 

zása nem érinti magát a szuveréni- 

ert a korlátozás szabad akarata 

történik az állam alkotmányos, 
szuverénitás gyakorlására hiva- 

nyezőinek. És éppen ezért, mert ez 

, kerül minden, mégoly jelentékte- 

látszó, de az állam belső életét 
vagy kifelé megnyilvánuló ügy, 

közi szerződés, nemzetközi megálla- 
hacsak esetleges kölcsön felvételére 

ozik is, a népképviselet és uralkodó 

gyása elé. Innen van az, hogy Ju- 
ia például az alkotmány felfüg- 

e óta nem volt képes rendes kül- 

csönt kapni. Az egyik alkotmányos 

5, a parlament, hozzájárulása hiány- 

ogy mennyire a szuverénitás lénye- 

gó kérdés egy akármilyen kis kül- 
állami kölcsön felvétele, Románia 

izonyitja leginkább. Az állami költ- 

s számoszlopai azok a keretek, 

k között az állami élet lejátszódik. 

a szuverén akarat nyilvánul meg 

heogy ennek az állami életnek egy- 

re milyen keretet biztositanak. Ro- 
költségvetésének van egy pontja, 
en ez a szuverénitás megakad: a 

adósságok. Ezek amortizációja 

hét milliárd leit igényel. Ennek a 

iárd leinek tehát szerepelnie kell a 

judnyt kiadási tételei között mindaddig, 

ai kétoldalu kölcsönügyletet ugyancsak 
i ét fél beleegyezésével megváltoztat- 

álunk most erről van szó. És foly- 
alások a hitelezőkkel, akik ál- 

mÁnoé 

teljesit. És éppen ezen követelések 

támaszthatásának tenye igazolja, 

veszélyes következményeket rejthet 

n a szuverénitásnak csak ilyen 

i téren való korlátozása is. Ma a 

k azáltal, hogy ragaszkodnak a 
ötelezettségek teljesitéséhez, lá t- 

e szükség törvényt 

nek a szabálynak kell most ér- 
ie, amikor arról van szó, hogy a 

ankárok vágják zsebre a profitot 

dott felesleges tőkéjük után, vagy 
milliók szenvedjenek egy fantaz- 

Mert ezért kisebb a tiszt- 
zetése, ezért nem kapta meg já- 

a katona, ezért várt hiába a 

ezért játszódnak le naponia a 

kal hátrányosabb helyzetbe hozná, m 

A határok revi 

A kamara tegnap délutáni ülesén Ti- 

tulescu külügyminiszter válaszolt 
Bratianu György legutóbbi felszóla- 
lására, amelyben felvilágositást kért az 

orosz-román viszonyról és az orosz- 

román tárgyalásokról. Köztudomásu 
volt már tegnap reggel, hogy a külügy- 

miniszter a szerdai ülésen szólal fel. 
A képviselők csaknem teljes 
számban voltak jelen az üléste- 

remben és ott volt a kormány 

valamennyi tagja is. 

Pop-Cicio István elnök nyitotta 
meg a kamara ülését, majd átadta a szót 
napirend előtt Titulescu külügyminisz- 
ternek. 
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FŐSZERKESZTO 

= Igaz örömömre szolgál, - kezdette 

beszédét a külügyminiszter - hogy 

Bratianu György képviselő ur alkalmat 

adott olyan kérdésben való felszólalásra, 

amely kérdés különböző kombinációkkal 

kapcsolatban hetek óta állandóan fog- 
lalkoztatja a közvéleményt. Mielőtt ér- 
demben nyilatkoznék erről a kérdésről, 

hangsulyozottan ki kell jelentenem, 

hogy magam is őszinte hive vagyok a 

román--orosz közeledésnek. 

de annak olyan körülmények 

között kell megtörténnie, ame- 

lyek Románia érdekeire nézve 

ne legyenek hátrányosak. 

Romániának az ország érdekeit 
erélyesen meg kell védeni 

Igyekeztem mindenkor ezt a kérdést a 

legtökéletesebb tárgyilagossággal ke- 

zelni. Már az előző kormány, amelynek 

Vaida Sándor volt az elnöke, kezdett 

tárgyalásokat az oroszokkal egy meg- 
nemtámadási szerződés megkötése te- 
kintetében. Kifejtettem azokat az oko- 

kat, hogy 

a tárgyalásokat abban a for- 

mában, amelyet a Litvinov " 

orosz külügyi népbiztos által 

felállitott formula foglal magá- 

ban, nem folytathatjuk, mert 

ennek a formulának az elfoga- 

dása révén Románia sokkal 

kedvezőtlenebb helyzetbe ke- 

rülne, amilyenben ma vagyunk 

az érvényben levő Briand- 

Kellog paktum révén. 

Az erőszakos háboru lehetetlen, 
de a normális hadüzenet nem 

Az előző kormány, melynek Vaida Sán- 

dor volt a miniszterelnöke és egyben 

külügyminisztere, kijelentette, hogy a 

Litvinov által felállitott formulát nem 

fogadhatja el, mert ez a két állam kö- 

zött fenforgó vitás kérdéseket nem 

szüntetné meg és nem hozná azokat 

nyugvópontra. Ilyen körülmények kö- 

zött a Maniu-kormány is magáévá tette 

azt a nézetet és kijelentette, hogy a Lit- 

vinov-féle formulát nem fogadja el. Ez 

a formula ugyanis a román államot sok- 

mint 

amilyenben ma van a megnemtámadási 

szerződés megkötése nélkül. 

Ez a formula, amelyet Litvinov 
ámitott fel, csak az erőszakos 
háboruzást köszébeli i, azon- 

szmemmzumza 
nyugdijastragédiák. zy 

dos, de huszonhárom milliárdos költségve- 

tés sem bir el hét milliárd adósságtörlesz- 

tést, főként azonban nem birja el az or- 

szág lakossága, mely vértizzadással sem 

tudja kielégiteni a francia bankárok igé- 

nyeit. Eljutottunk a szuverénitás tanának 

reviziójához, 

ban a normátis és irásbeli ala- 

pon történő hadüzenetnek nem 

veszi elejét. 

Maga a Népszövetség sem helyeselte ezt 

a formulát. A következő lépésünk az 
volt, - folytatta szavait Titulescu - 
hogy a formula első és negyedik szaka- 
szának megváltoztatását kértük, hogy a 
szovjettel a közvetlen tárgyalásokat uj- 
ból felvehessük. Ezzel kapcsolatosan 

Franciaország és Lengyelország kormá- 
nyai is tárgyaltak az oroszokkal és ezek- 

ből a tárgyalásokból megállapithattuk 

azt, hogy két szövetségesünk a legőszin- 

tébben nyujtott nekünk támogatást. 
Egyetlen pillanatig sem volt kétséges, 

hogy sem Franciaország, sem pedig Len- 

gyelorszás az groszokkal való me nem 

hogy kell-e és szabad-e ragaszkodnunk a 

szuverénitásunkra önmagunk által rakott 

béklyókhoz, ha élniakarásunkat és élni- 

tudásunkat ezek megfojtják? A milliók, 

akik a szuverénitás gyakorlásának jogát 

átruházták, egyhangulag kiáltják: nem és 

ziójának megvitathatására 

nyitottunk volna kaput, ha az oroszokkal 
kérdésében tárgyalunk 

amely azt a kérdési teszi fel, 

támadási szerződést hozzájárulásunk 

nélkül nem irja alá. 

Ezt valóban csakis akkor tették 

meg, amikor expressis verbis 

megadtuk ehhez a hozzájárulá- 

sunkat. 

Ami a jelenlegi helyzetet illeti, - 

folytatta szavait - a szovjet javasla- 

tunkra azt válaszolta, hogy az általa fel- 

állitott feltételeken módositást eszközöl- 

ni nem áll módjában, Litvinov válaszá- 

ban közölte azt is, hogy formuláját még 

négy hónapig fentartja és ha azt Romá- 

nia elfogadja, bármikor hajlandó a tár- 

gyalások folytatására. 
Ebből látható az is, hogy az 
oroszokkal a tárgyalásaink nem 

szakadtak meg, hanem csak 

szünetelnek és tőlünk függ, 
hogy azokat mikor folytathas- 

suk. 
Természetes, hogy a kormány ezzel 

szemben azon az állásponton van, hogy 

ilyen feltételek mellett a megnemtáma- 

dási szerződést az oroszokkal nem köt- 

heti meg. Hangsulyoznom kell, hogy 

Románia külpolitikája olykor-olykor 

krizisben szenvedhet ugyan, azonban 

iránya mindig céltudatos. Ha az oro- 
szokkal tárgyaltunk volna Besszarábia 
kérdésében, azzal megnyitottuk volna a 
kapukat a határok reviziójának meg- 
vitathatására. 

Kérdem önöket, meg akarjuk-e 
őrizni a határainkat? Kérdem 

önöket, lehet-e erről a kérdés- 

ről tárgyalni? Azt válaszolom, 
hogy egyetlen pillanatra sem, 

sem ma, sem a jövőben. 

Titulescu ezzel bevégezte beszédét. 

Szavait percekig zugó taps honorálta. 

Maniu Gyula miniszterelnök volt az 
első, aki odament Titulescuhoz, megszo- 

ritotta a kezét és melegen gratulált ne- 
ki. A többi miniszterek és az ellenzél 

vezérek is sorban üdvözölték Titulesc 

Az elnök öt perenyi szünetet rende 

el, amely után Bratianu György k: 
szönetet mondott Titulescunak, hogy al. 
kalmat adott neki a nagy horderejü é 

dés reszletes megismerésére. 

ezerszer nem. Mert van egy minden 

tizsnél erősebb és magasabbrendü törvé 
melyet a rómaiak ugy fejeztek ki, ho, 

salus reipublicae suprema lex esto. Ez 

salus pedig a magunk életének biztositását 

követeli a világ összes pénzeszsákjain 
telhetetlenségével szemben is.



Németországban még mindig bizony- 
talan, hogy ki kerül a kormány élére. 
Hitler kormányalakitásával szemben 
nagy nehézségek támadtak, mindazon- 
által nem tartják kizártnak, hogy Hitler 

nem bocsátja ki kezéből a kormányala- 
kitásra vonatkozó alkalmat és a megbi- 
zatást mégis elfogadja. A nemzeti szo- 

4a birodalmi elnökhöz uj feliratot intéz, 
amelyben körvonalazni fogja a párt ál- 

láspontját. 

A nemzeti szocialisták ugyanis 
nem mutatnak nagy hajlandó- 

ságot, hogy Hindenburg meg- 

bizatása értelmében többségi 
kormányt alakitsanak, hanem 

elnöki znz akarnak, 

A Vánsagi Magyat Dáti felhivja a vidéki tagozatok 
ligyelmét, hogy az uj községi választásokon a 

jelölésehet okosan és gevincesen ejisél meg 
A december első felében megtartandó 

községi választások során Temesmegyé- 

ben uj nagytanácsot harmincnégy olyan 
község választ, amelyekben a Magyar 
Pártnak tagozata van. A párt bánsági 
központja köriratot inézett az összes 
községi tagozatokhoz, amelyeket figyel- 
meztet a választásokkal kapcsolatos 
magatartásra. A központ felhivja a ta- 

sgozatok választmányait, hogy a jelölé- 

seket okosan, megfontoltan, de a gerin- 

ces magyar álláspont szemmel tartása 

mellett ejtsék meg és ott, ahol arra 
szükség van, létesitsenek más pártokkal 

választási megegyezést. 

EEz a választási megegyezés 

független minden politikától és 

kizárólag csakis a községi vá- 
lasztásokra szól. 

A párt bánsági központja felhivja a köz- 
ségek magyarpárti tagozatait arra is, 

hogy azokban a községekben, ahol a ma- 
; gyarság többségben van, igyekezzenek 

tiszta és önálló magyar listákat felálli- 
tani és ezekben a községekben jelöljenek 
magyar birót is. Olyan községekben, 
ahol a magyarságon kivül más nemzeti- 
ségek is élnek, kössék meg a választási 

megegyezést olyanformán, hogy a listá- 
an magyar tagok a magyar lakosság 

Megnyilt 
a Józselvárosban, Kossuth Lajos- 
utca 31. sz. Bejárat a Bem-utcában 

Bozsák M. és Fia r.-t. 
Fióküzlete 

Vas- és rézbutorok 
kiváló minőségben, izléses ki 
vitelben, nagy választékban. 

Dáda és egyéb keritésfonatok 
minden méretezésben és az 

üösszes egyéb gyártmányok 
egolcsóbb gyári árakon. 
agok ábrás zeor ingyen! 

cialistapárt vezetősége elhatározta,hogy 

Hitler válaszát 

enn kormányát akarja 
a német nemzeti szocialista 

párt megvalósitani 
amely független legyen a pár- 

toktól. 
Különösen Schacht dr. az, aki az el- 

nöki kormány megalakitását kivánja és 

pedig Hitler kancellársága mellett. 

Tegnap óta Berlinben tartózkodik Ko- 

burg herceg, aki közvetit az egyes pár- 

tok között. Tárgyalt elsősorban a nem- 

zeti szocialistákkal és a centrumpárttal. 

Tárgyalásainak célja, hogy a leendő kor- 

mány részére parlamenti többséget hoz- 

tárgyalásoknak nincsen. 

Hindenburg 
ujabb levelére tegnap délután 

küldték el. A válasz egy nega- 
tiv és egy pozitiv részből áll. 

A esat részben Eitler ztedii z 

számarányának megfelelően szerepelje- 

nek. 

A bánsági pártközpont körirata ezen- 
felül közli a községi választásokkal kap- 
csolatos egyéb tudnivalókat is. 

A jelöltek ajánlását az illetékes 
járásbiróságnál a választas előtt 

nyolc nappal kell benyujtani. 

Az ajánlást irásban és pedig két pél- 

dányban kell benyujtani. Az ajánlást 
tizenöt választó irja alá és igazolni kell, 

hogy a jelöltek benne vannak a községi 
választói névjegyzékben. A jelölteknek 
viszont irásbeli nyilatkozatot kell ad- 
niok, hogy a jelölést elfogadják. Egy 
jelölt csak egy listán szerepelhet és ér- 
vénytelen az olyan lista, amelyen több, 

vagy kevesebb jelölt szerepel, mint 

amennyit a törvény megenged. A jelöl- 

zon létre. Eddig még sok eredménye a 

a nehézségeket, amelyek egy többségi 
kormány megalakitása elé tornyosul- 

nak. A pozitiv részben viszont az elnöki 

kormány lehetőségeit fejtegeti. Hang- 
sulyozza, hogy a nemzeti szocialisták 

mindenkor szükségesnek tartották a te- 
kintélyek kormányának megvalósitását. 
Hitler tehát a válaszban nem utasitja 

vissza a kormányalakitásra vonatkozó 
megbizást, hanem csak azt jelenti ki, 
hogy adott feltételek mellett a megbiza- 
tást nem teljesitheti. 

Ma mindenesetre az a helyzet, 

hogy az elnöki kormány lehe- 

tősége előtérben van. 

A döntés Hindenburg birodalmi elnök 
kezében van és hogy ez a döntés milyen 
lesz az ma fog eldőlni. 

teknek legalább huszonöt esztendősök- 
nek kell lenniök. A jelöltek nem lehet- 

nek szerzetesek, katonák, állami, megyei 

és községi hivatalnokok, sem olyanok, 

akik a községgel szerződéses viszonyban 
állanak, végül nem lehetnek a jelöltek 
egymással közeli rokonságban. Ezzel 
szemben papok, tanitók és orvosok jelöl- 

hetők. 

Külön szavazócédulákkal vá- 
lasztják a nagytanács tagjait 
és külön szavazólapokkal a 

birót. 
Az albirót a nagytanács választja saját 
kebeléből. Községi pénztárost ezuttal a 
községek nem választanak, mert további 

rendelkezésig a jelenlegi községi pénztá- 
rosok a helyükön maradnak. 

Dorgálásra és félhavi 
itélte a reviziós bizottság Buna Demeter 

volt téglagyári igazgatót 
Buna Demeter téglagyári igazgató 

ellen - mielőtt erről az állásáról a vá- 
ros vezetősége elhelyezte és más beosz- 
tást adott neki - az ideiglenes bizott- 
ság vizsgálatot rendelt el, amelynek 

megtartásával Dobrin Kassziusz dr. 
ideiglenes bizottsági tagot bizták meg. 
Dobrin felhivta telefonon Buna Deme- 
tert, hogy vele a vizsgálat megkezdésé- 
nek idejét megbeszélje és egyben tőle 
különböző felvilágositásokat kérjen. 

Buna Demeter a telefonbeszélgetés so- 
rán azonban gorombáskodott Dobrin 

Kassziusz dr.-ral, aki erről jelentést tett 
az ideiglenes bizottságnak. Az ideiglenes 
bizottság Buna Demetert irásbeli meg- 

dorgálásra és fizetésének tizenöt napra 
való elvonására itélte. 
Buna Demeter ez ellen a reviziós bi- 

két napi teljes ellátással és lakással III. osztláyon 800-, II 
osztályon 1090- lei, ellátás nélkül III. oszt. 490 -, II. osztályon 
690- lei költséggel indul november 27-én reggel fél 9 

órakor Temesvárról Visszaindulás a fővárosból 20-én este 

mes czotaro cozzz zo 

fizetésének elvonására 

zottsághoz felebbezett és előadta, hogy 
az ideiglenes bizottság azon ülésén, ame- 
lyen ellene az itéletet hozták, az érde- 
kelt Dobrin Kassziusz dr. is résztvett. 
A reviziós bizottság ezen az alapon az 
ideiglenes bizottság fegyelmi itéletét 
megsemmisitette és uj eljárást rendelt 
el. Az ideiglenes bizottság most már 
Dobrin Kassziusz dr. részvétele nélkül 
tartott ülésén ujból hasonló itéletet 
mondott ki Buna Demeterrel szemben, 
aki ismét a reviziós bizottsághoz feleb- 
bezett. A tárgyalás tegnap folyt le és 
azon a várost Ocnariu János dr. vá- 

rosi ügyész képviselte. A reviziós bizott- 

ság rövid tárgyalás után helybenhagyta 

a város fegyelmi itéletét Buna Demeter- 
rel szemben. 

gróf, az akkori magyar függetl 

kiirtására uj rendszeri keil 
A Lupta cikket ir azzal 

san, hogy Madgearua 
niszterium egyes osztályait 

szervezni. A lap szerint ennel 
ideje, mert az eddigi rendszer 

tette, hogy a kincstártól n 

milliókat tulajdonitsanak el. E 
jét valóban csakis a teljes átsze 
lehet majd venni. Hiábavalón 

nyulna az adóbehajtások szigo 
fokozása, a bevételek szaporitá. 

bavaló volna, ha a miniszter a 1 
szerre akarna támaszkodni. A 

litásainak igazolására több pél 
felés többek között felemli 

csempészések és kihágások lel 
nek jutalom cimén sok milliót 
ki, de senki nem gondoskodot 

gok behajtásáról és igy az á 
száz millióval károsodott. Az u, 
egyenes követelménye az uj 

bevezetése. 

A 40.000 dol 
utja Amerikából Károl 

Mihály srófis 
Az 1914. év elején Károly 

párt megbizásából Amerikában 
ahol a párt céljaira az amerikai m 

ság között gyüjtött. Közben ki 
háboru és Károlyi Mihály gróf, 
szegyüjtött huszonkétezer doll 
ba helyezte betétbe, maga pedig v 

tért Európába. A huszonkéteze 
Amerika, amikor beleavatkozott a 

háboruba, lefoglalta. Károlyi 

gróf a mult esztendőben az ameri 
róságok előtt keresetet inditot 

szonkétezer, illetve a kamatokkal 
negyvenezer dollárra felszaporodo 
szeg kiadása iránt. Az amerikai 
a keresetnek helyt is adott és el 
a negyvenezer dollár kiadását. K 
Mihály gróf a pénzt azóta m 
vette. A negyvenezer dollár sors 

lalkoztatja most az amerikai mag 

got is. Mint Newyorkból jeleni 
amerikai magyar egyesületek v 
Clewelandban ülést tartottak, am 

jutott negyvenezer dollár sorsá 
vá tették azokat a hireket, amel 

rint Károlyi ezt az összeget a 
kormány és a magyar kormányzó 

izgatásra akarja felhasználni. 

a leghatározottabban tiltakozn 

után a pénzt nem ilyen célokr: 
össze. Elhatározták, hogy Káro 
hály grófhoz táviratot intéznek 

ben felszólitják, hogy a negyvenezel 
lárt juttassa el magyar munkane 
családoknak. 

A legjobb minőségü „VIES 
tütőszén kapható 

Niedermeier Fé 
tüzita- és szénkereskedésébe 

t FRÖBL- 

Jelentkezés a Déli Hiriap kiadóhivatalában 

Bukar 
TEtEron 21-50 TELEF. 



adevmely fula 

a kettős gyilkosság, amelynek ál- 

ai Nicolaesecu Virgilné és Bo- 

1u Sándorné - unokahug és 
néne - még mindig igen élénken 

koztatja Bukarest közvéleményét 

rendőrséget. A rendőrség eddig 

semmi pozitiv adatot nem tudott 

vonatkozólag produkálni, hogy a 

osságot kik követték el. Mindössze 

somó érdekes megállapitást tett a 

örség. A hetven esztendős Boteanu- 
zenegy bukaresti háznak volt a tu- 

nosa és nagyösszegü készpénzőt 

övben állandóan a ruhája alatt a 
a körül hordta. 
Evekkel azelőtt egy randevu- 
ely tulajdonosnője volt és va- 

gyonát onnan szerezte. 
mahuga, Nicolaescu Virgilné, akkor 
volt, azonban még első férje olda- 

olt. Első férjéet Radulescu 
ő gynek hivják és az asszony éveken 

] 

i 
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idonosnője 
azdag asszony, akii unokal 

il 

temesvári törvényszék Ganea- 
bovici-tanácsa tegnap délelőtt fél- 
akor kezdte meg aCsernák-ügy 
atólagos tárgyalását, amelyre Cser- 

váltókezelő, a józsefvárosi 
suti szerencsétlenség vádlottja, 

fogházőr kisérete nélkül érkezett 
A biróság a tárgyalás megnyitása 

folytatta a tanuk kihallgatását és 

nek VelceanJakab vasutast hall- 
ki, aki azonban csak a vasuti ko- 
vonatkozólag tudott felvilágositást 

. Miután megeskették vallomására, 

sanoOktávián és Gergelyfiri- 

forgalmi hivatalnokok tettek lé- 
etelen vallomást. Utánuk a szakér- 
ihallgatását kezdte meg a biróság. 

A tárgyalótermet zsufolásig 

megtöltő közönség felfokozott 
érdeklődése közepette lépett a 
biróság elé Cristea Szilviusz 

vasutigazgató. 
őtt azonban megkezdhette volna 
mását, Marcus Vazul dr., a vas- 

épviseletében felkéri a biróságot, 
y helyszini szemlén győződjenek 
a szakértők állitásairól, már csak 
is, mert a halálváltót az uj báziási 

ány miatt átalakitják és későbben 
nem lesz mód az eredeti váltó tanul- 
nyozására. A biróság rövid tanácsko- 
tán eltekintett a helyszini szemlé- 

ert tisztán lát az ügyben. 
tán Cristea igazgató azon szak- 
meggyőződésének adott kifejezést, 
a szerencsétlenséget a váltónak a 

vasrud elgörbülése azt mutatják, 

a váltót két kocsi között váltot- 

ilő vonat alatt végrehajtott átálli- 
kozta. A váltónyelvé és a váltót me- 

lV 
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fettek el láb alól 
keresztül kitartotta, majd elvált tőle. 
Azonban az elválás után is gyakran 
érintkezett vele. Második férje, akinek 

nemrég lett a felesége, Nicolaescu Vir- 
gil ügyvéd, aki csalásokért és sikkasz- 
tásért már börtönben is ült. Rejtélyes 
szerepe van Georg e Vasilie szolgának 
is, akivel Nicolaescunée - a cseléd vallo- 

mása szerint - állitólag bizalmas vi- 
szonyt tartott fenn. Tény, hogy ez a 

szolga, aki azelőtt egy hirdetési vállalat 
plakátragasztója volt, még abból az idő- 
ből ismerte Nicolaescunét, amikor az 

nagynénjének randevuhelyén volt. 

A gyilkossággal kapcsolatosan 

eddig őrizetbe vették Nicolaes- 

cu Virgil ügyvédet, Radulescu 

Györgyöt, a meggyilkolt Nico- 

laescuné első férjét, George Va- 

silie szolgát, valamint egy Tu- 

alamiltat a meggyilku 
gával enyütt saját 

dor Dimitrie nevü soffőrt is. 

Eves összecsapás a halálváltó kezelőjének 
árgyalásán a szakértő vasutigazgató és 

a védőügyvéd között 
ták át. 

Ennek következtében a szeren- 
csétlenül járt kocsi kerekei az 

egyik oldalon a zsombolyai si- 
nekre, a másik oldalon pedig a 
keresztesi sinekre szaladtak és 

a kocsi kisiklott. 
A helyszini bizottság megállapitásai sze- 
rint a váltó önmagától nem csaphatott 

át és a szerencsétlenséget csakis emberi 

kéz, tehát Csernák András idézte elő. 

Ezután Buzoianu ügyész tett fel 

kérdéseket a vasutigazgatónak. A kérdé- 

sekre Cristea igazgató elmondotta, 

hogy a váltót a vonat végétől szamitott 

második és harmadik kocsi között csap- 

ták át, mintegy tiz centiméternyire. 

Majd Marcus Vazul dr. adta fel a követ- 

kező kérdést: 

- Mikor szerelték fel a blokk-váltó 

készülékét? 

- Még 1913-ban alakitották át a 

MÁV emberei és azóta igy használjuk 

ma is - hangzott a válasz. 

- Van-e olyan tökéletesebb készülék, 

e 

30] hozzá artozóik 

A nyomozás eddig csak feltevéseken ha- 

lad. Folynak a kihallgatások és szembe- 
sitések, azonban minden eredmény nél- 
kül. Annyi bizonyos, hogy a gyilkossá- 

got feltétlenül olyanok követték el, akik 
a két család viszonyait alaposan ismer- 
ték. Valószinünek látszik, hogy a kettős 
gyilkosság oka anyagi érdek volt. Meg- 
ölték Boteanunét és annak egyetlen örö- 
kösét, Nicolaescu Virgilnét is. 

Ez a feltevés igazolni látszik 
Nicolaescu bünösségét és a 
rendőrség feltételezi, hogy 

amennyiben a gyilkosságot 
nem is maga követte el, de az 

az ő tudtával történt. 
A rablógyilkosság ügyében a rendőr- 

ség tegnap este ujabb helyszini : emlét 

tartott, ujjlenyomatokat vett fel és több 

adatot gyüjtött. A kihallgatások és 
zembesitések tovább folynak. 

amely a szerencsétlenséget kizárja? - 

kérdezte Marcus dr. 

- Iyen készülék nincsen, mert 
csak a készülék kezelőjének fi- 
gyelmessége, hozzáértése és lel- 
kiismeretessége akadályozhat- 
ja meg a szerencsétlenséget. 

Nicolau védő halmozta el ezután 

kérdésekkel a vasutigazgatót, aki figyel- 
meztette az elnököt, hogy nem hagyja 

kinevettetni magát azáltal, hogy a védő 
olyan kérdéseire is válaszol, amelyek 
nem tartoznak az ügyhöz. A védő és a 
tanu között heves vita támadt, végre az 

elnök rendreutasitotta a védőt és fi- 
gyelmeztette, hogy csak azokat a kérdé- 

seket engedélyezi, amelyek bizonyitó 

erővel birnak. 

Nicolau ügyvéd több kérdését az 
elnök visszautasitotta, ami el- 

len a védő semmiségi panaszt 
jelentett be. 

Félegy órakor Ganea elnök a tárgya- 
lás folytatását jövő héten szerdára 

tüzte ki. 

...... 

ber, meci tiltakozása 

Annak idején nagy feltünést keltett, 

hogy Boros István budapesti vállal- 

kozó agyonlőtte Eperjessy István 

városi tanácsjegyzőt, aki neki a sógora 

és Eperjessy éjszaka bement Boros la- 

kásába, hogy onnan orvosért telefonál- 

jon, mivel a felesége sulyosan megbete- 

jelmékeznia D8i üzlareál a tudaresi fülées gy0en0, 

pelőtte sógovát egy degenevált, ingerlékeny em- 
ellenéve a telelonhoz 

metit nyulni 

volt.A két sógor ugyanegy házban lakott 

gedett. A telefon Boros István hálószo- 
bájában volt. Boros még ébren volt, ami- 

kor a sógora benyitott és rákiáltott, 

hogy mit akar. Eperjessy István azt vá- 

laszolta, hogy orvosért szeretne telefo- 

nálni. Boros azonban rákiáltott, hogy 
takarodjék ki a szobából és ne zavarja. 

hukaresii 
gerültebb lett és ráorditott Eperjessyre, 
hogyha a telefonhoz mer menni, lelövi. 

gedje meg a telefont használni, mert 

esetleg a feleségének az élete függ attól, 
hogy az orvos idejekorán megjelenjék a 
lakásban. Boros azonban csak még in- 

Ezzel már ki is vette a revolvert pár- 
nája alól. Eperjessy István azonban 
mégis felemelte a telefonkagylót és pe- 
dig vesztére, mert Boros István abban a 

pillanatban ráemelte a revolvert és el- 
sütötte azt. A golyó Eperjessy hasába 

furódott. A sulyosan sebesült tanács- 

jegyzőnek még volt annyi ereje, hogy 

átmenjen a saját lakásába, ahol össze- 
rogyott. Néhány óra mulva meghalt. 
Boros Istvánt a budapesti törvény- 

szék néhány hét előtt tizenkét esztendei 
fegyházra itélte. Felebbezés folytán a 
per az itélőtáblához került, amely teg- 

nap tárgyalta a gyilkossági ügyet. A 

tábla a törvényszék itéletet három évi 
fegyházra szállitotta le. Az indokolás 
kimondta,hogy Boros István degenerált, 

ingerlékeny és betegesen ideges, amit 
enyhitő körülménynek kellett beszámi- 

tani. 
. 

A járandóság 
egyrészét beszámiítják a 
hátralékos adótartozásba 
A pénzügyminiszterium rendeletet 

adott ki, amely szerint az állami nyugdi- 

jasok az elmult évi nyugdijjárulékról 

szóló bonokkal kiegyenlithetik az elmult 

évi adótartozásukat. Hasonló elszámo- 
lást igényelhetnek az állami tisztviselők 
is, akiknek fizetésével az állam az el- 

mult évről hátralékban van. Az ez évi 
hátralékokkal a nyugdijasok csak az 
adótartozásuk tiz százalékát törleszthe- 
tik, mig a kilencven százalékot készpénz- 
ben kell lefizetni. A rendelet azonban ki- 
mondja, hogy a nyugdijhátralékra vo- 
natkozó bonok összege nem haladhatja 
meg az adótartozás összegét, ami azt je- 
lenti, hogy az adóhátraléknál kisebb 
összegekről szóló elmult évi bonokat le- 
het ilyképpen beváltani. A miniszteri 

rendelet már megérkezett a temesvári 

pénzügyjsazeotóságboz 

tölölált irójen 
amelyen allltálag mn rönirat 

A temesvári állambiztonsági rendőr- 

ség meglepetésszerü letartóztatásokat 
foganatositott. A sziguranca emberei 
tegnap hajnalban megjelentek Hoffer 
Lili magántisztviselőnő gyárvárosi laká- 

sán s ott házkutatást tartottak. Ez alka- 
lommal egy irógépet találtak, amelye 
lefoglaltak. A tisztviselőnőt a rendőr. 
ségre vitték, ahol ugyanakkor Ká 
tor János magántisztviselőt is előálli 
tották. Kántor Jánost azzal gyanusi 
hogy kommunista röpiratot diktált le 
Hotffer Lilinek, aki azt a lefoglalt irő; 

pen irta meg. Az állambiztonsági ren 
őrség emberei a Magánalkalmazott 
Egyesületében is házkutatást tartotta 
ahonnan az egyesület egész levelezését 

és iratait magukkal vitték. Előállito 
ezenkivül öt munkanélküli keresked, 
gédet, akiket azonban szabadon bocs: 
tottak. Hoffer Lili és Kántor Ján 

rendőrség őrizetében vannak és ellen i 

Eperjessy kérlelte a sógorát, hogy en- 

az oda- és visszautazás vizummat melyen 
595 tei, gyermekeknek 4 éves kozig ingyen. eaálá 

tovább folyik a nyomozás. 

a ec. 
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Szerkesztűség és kiadóhivatal: 
BELVÁROS. SZENTGYÖREYTÉn 

A SZÁM. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Havonta 70, negyedévre 200, félévre 
380, évente 750 lel. - Külföldre: 
havonta 100, negyedévre 290, félévre 
560, évente ó lei, vagy egyenlő 
értékü valuta, - Nyugádljasó ha- 
vonta 60, negyedévre 160, félévre 

300, évente 600 leit fizetnek. 

Telefon: 
2-52. este 10 óra után 14-69 

vagy 2-42. 

A szerkesztésért és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zeltung" nyomda 
nyomása. 

es 

- Baran megyei prefektus a fővá- 
rosba utazott. B a r a n Koriolán dr. vár- 
megyei prefektus tegnap este Bukarest- 
be utazott. A prefektus magával vitte 
azokat a kimutatásokat, melyek a sza- 
bálytalanul kinevezett tisztviselőkre vo- 
natkoznak. A vármegye ideiglenes bi- 
zottsága felülvizsgálta ezeket a kimuta- 
tásokat és azt a határozatot hozta, hogy 
csak azokat a tisztviselőket hagyja bent 
a jegyzékben, akiknek kinevezésekor 
olyan sulyos mulasztások történtek, 
amelyek a törvénytelenséget világosan 
mutatják, Ilyen tisztviselő mindössze 
három van a vármegyénél. 
- Gömbös Gyula ünneplése. Göm- 

bös Gyula magyar miniszterelnök, aki 
Miskolcon résztvett Lichtenstein 
László főispán beiktatásán, automobi- 
lon Lillafüreden keresztül Egerbe uta- 
zott. Egerben a lakosság nagy lelkese- 
déssel fogadta és Szremcsányi Lajos ér- 
sek ebédet adott a tiszteletére. 
- Ezüstlakodalom. Korodi István uj- 

szabadfalui háztulajdonos és felesége, szü- 
letett Molnár Rozália, holnap ünneplik 
meg házasságkötésük huszonöt éves for- 
dulóját. Az ezüstlakodalmas házaspárt, 
amelynek két gyermeke van, számosan 

keresik fel szerencsekivánatokkal. 
- Az indiai fejedelem és fiatal felesége 

Bukarestbe érkezett. A ga khán indiai 
fejedelemről tavaly nagyon sokat irtak a 
világ összes lapjai. Aga khán ugyanis a 
Rivierán megismerkedett egy szép francia 
cukrászdai elárusitónővel, beleszeretett és 

hamarosan feleségül vette. A sokszoros 

milliomos khán azóta feleségével az euró- 
pai nagyvárosokat járja, Tegnap Buda- 

pestről Bukarestbe érkezett, ahol több na- 

pon keresztül marad. A khán feleségével 
Bukarestből Konstantinápolyba utazik és 
aztán Indiába megy. 

- Sikkasztó iskolaigazgató, Buda- 
pesten a Damjanich- utcai tanitóképző 
élére uj igazgató került. Az uj igazgató 
csakhamar jelentette a kultuszminiszte- 
riumnak, hogy az intézet előbbi pénzke- 
éelésében nagy szabálytalanságok van- 

nak. A kultuszminiszteriumból két ma- 
gasrangu tisztviselőt küldtek ki az inté- 
zet könyveinek megvizsgálására, A vizs- 
gálat megállapitotta, hogy Párvy 

dre nyugalmazott igazgató éveken 
esztül sikkasztásokat követett el és 
zesen harmincötezer pengőt forditott 

ját céljaira az iskola pénzeiből. Párvy 
d fölajánlotta, hogy a kárt megté- 

zonban a miniszterium ennek elle- 
légis megtette ellene a bünvádi 

zzzzzzzzzzzzzzzn zzzzzzzzazzzzezszzzel smzmazestaan 
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fésről egyelőre 
A minisztertanács - mint annak ide- 

jén megirtuk - felhatalmazta a pénzügy- 

minisztert, hogy Románia külföldi bank- 
hitelezőivel kezdje meg a tárgyalásokat 

az amortizácioós feltételek módositása és 
a szelvények fizetésének elhalasztása 
tárgyában. A tárgyalások megindultak 

és a külföldi bankcsoportok a román 

kormány előterjesztéseire közölték, 
hogy hajlandók a következő feltételekbe 
belemenni: 

1. Az amortizációs fizetésekre január 
elsejétől kezdődőleg haladékot adnak. 

2. Hajlandók az esedékes kamatokat 
lei letétekben elfogadni. 

23. A kamatcsökkentésről azonban nem 
áll módjukban mindaddig tárgyalni, 
ezaoozzn 

A külföldi bankárok hajlandók romániai 
esedékességeit lelhen elilegadni, de a kamatcsi ikken- 

küvetelésük 
z 

nem tárgyalnak 
amig a lei stabilizációja végképpen biz- 
tositva nincsen. 

4. Hajlandók az összes esedékessége- 
ket leiben elfogadni, amennyiben Romá- 
nia Franciaországgal a valuták tekinte- 
tében kölcsönösségi alapon megállapo- 
dást létesit. A megállapodás azt célozná, 
hogy az esedékességeket Párisban valu- 
tában lehessen fizetni. 

A sajtó értesülése szerint ezen elvi 
feltételek birtokában Madgearu 
pénzügyminiszter most a kormány fel- 
hatalmazása alapján megkezdi a meg- 
állapodás véglegesitésére vonatkozó tár- 

gyalásokat a külföldi hitelezőkkel. Nem 
kétséges, hogy a tárgyalások sikerre 
fognak vezetni. 

IDŐJARAS. A meteorológiai intézet je- 
lenti: Erősödő felhősödés mellett sok he- 
lyen köd és eső várható nyugati légáram- 

lással és megmaradó hőmérséklettel. Te- 

mesvárott tegnap többször szemezett az 
eső, az időjárás langyos volt és a hőmérő 
nyolc fokot mutatott a nulla fölött. 

Veszek 
bármely rendszerü irógépet és 
elfogadok 

bizományba írógépeket és egyéb irodai 
gépeket, melyeket mühelyemben dij- 
talanul teldolgoztatok, hogy azok eladása 
eredményesebb jehessen i 

Sebestyén 
irőgéplerakat 
Timisoara, Belváros, Szt. 
György- tér. Teleton 948. 

- Amerikában meghalt lugosi szárma- 

zásu iparos. Az amerikai Egyesült-Alla- 

mokban november elején elhunyt Neu- 

mayer János, volt lugosi mészáros, öt- 

venkét éves korában. Az elhalt már régeb- 
ben kiköltözött Amerikába, ahol jólmenő 
üzlete volt. Halálával három gyermekét és 
Lugoson lakó ősz édesanyját, Neumayer 

Annát, valamint bátyját, Neumayer 

József hentesmestert és nővérét, Pich- 

ler Annát döntötte gyászba. Temetésén 

több bánsági földije is résztvett. 

INGYEN KAPJA A DELI HIRLAPOT 

minden uj előfizető, aki december hó else- 

jére már most előfizet. Megrendelhető te- 

lefonon is: 2-52. 

- Mikulás gyermekdéiután a Magyar 

Nőegylet rendezésében. Gyerekek! Ne fe- 

ledjétek el, hogy december 4-én, jövő va- 

sárnap délután négy órakor a Magyar 

Házban cukrot hoz nektek a Mikulás bácsi. 

És mi minden szépet fogtok ott látni! Lesz 

szindarab mesebeli királlyal és királynéval, 

versek, mesék, táncok és sok minden érde- 

kes. Belépődijat nem is kell fizetnetek, 
csak tiz lei lesz az a zacskó cukor, amit a 

belépéskor kaptok. Jöjjetek és hivjátok 

kalommal polgármesterré Lazar Sán- 

évre felfüggesztették. Az itélet ellen Bö- 

zszzm 

- Gyermekfelruházás. A Magyar Párt 
erzsébetvárosi tagozata - mint minden 
esztendőben - ez idén is mozgalmat indit 
szegény magyar iskolás gyermekek kará- 
csonyi felruházása érdekében. A tagozat 
tegnap este választmányi ülést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy a gyermekfel- 
ruházás érdekében gyüjtést indit, amelyet 
az erre a célra rendelkezésre álló összeg- 
hez csatol és abból szerzi be a szegény 
gyermekek részére a téli ruhát. A gyer- 
mekfelruházási ünnepélyt karácsony előtt 
fogják megtartani. 

- Mármarossziget szocialista alpol- 
gármestere. Mármarosszigeten október 
11-én alakult meg ujból a jogaiba vissza- 
helyezett régi városi nagytanács. Ez al- 

dor dr. nemzeti parasztpártit és alpol- 
gármesterré D a n Mihály dr. szociálde- 
mokratát választották meg. A városhoz 
most érkezett meg a belügyminiszter 
rendelete, amely a választást jóváhagy- 
ja. Nagy meglepetést keltett, hogy a 
miniszter a szociáldemokrata alpolgár- 
mester választását jóváhagyta. A város 
uj vezetősége azonban még nem veszi át 
a városi ügyek vezetését, mert a válasz- 
tás ellen felebbezést jelentettek be a ko- 
lozsvári reviziós bizottsághoz, amely a 
felebbe raber an á: alja. 

* Konyhaberendezési tárgyak, al- 
pacca evőeszköz és asztali tárgyak, 
finom acéláru mélyen leszállitott ár- 
ban kaphatók Scherter vaske- 
reskedésében, Temesvár, Belváros. 

- Felekezet elleni izgatás miatt el- 
itélték. Böszörményi László, a 
magyar nemzeti szocialisták egyik ve- 
zére, nemrég röpiratot adott ki, amely- 
ben a zsidók ellen izgatott. A budapesti 
törvényszék tegnap vonta felelősségre 
Böszörményit, akit két hónapi fogházra 
itélt el, de az itélet végrehajtását három 

magatokkal jópajtásaitokat is. 

PREMIE R 

ől TIVOLI-MOZI 

CAMILLA HORN 
legnagyobb filmje 

KÖNNYELMÜ IFJUSÁG 
Egy fiatal, elkényeztett, gazdag urilány életéből meritett, rendkivül 

izgalmas németül beszélő film. 
FŐSZEREPLŐkK 

CAMILLA HORN, Walter Rilla, Jaco Fürth és Grit Haid 
Eeclair-Journal. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor. 

szörményi és ügyvédje felebbeztek. 

Nov. 

24től 

PREMIER! ! 

1932, NOVEMI 

ROOSEVELT MEG BEGOMB 
A vwashingtoni Fehér Házban 
Hoover és Roosevelt talál 

tanácskozáson résztvett Mole 
a Columbia-egyetem tanára is, 

velt bizalmasa és tanácsadója. 
kozás nem hozott pozitiv eredm 

Rocsevelt a háborus adósságok 
ben teljesen passziv magatar 

Egyelőre nem akarja magát exp 
nem megvárja március 1-ig a 

sági helyzetbe beálló változások 

ügyben érdemlegesen csak a' 

ha majd átveszi az elnökséget. 

- Revizióellenes gyülés Arad 
ber elsején Aradon revizióellene 
rendeznek. A gyülés nagyszabás 
kezik, mert abban szerepelnek 

aradi kulturegyesületek is, amel 

lakozásukat bejelentették. A 

után felvonulás lesz, amelyen a sp 

sületek is résztvesznek. Aradon 
veszik, hogy a revizióellenes 

felvonulás komolyan és minden r 

rás nélkül fog lefolyni. 

- Magukra gyujtották a ház: 
ged melletti tanyáján Ková 

hatvanöt éves gazda és felesége m 

ra gyujtották az házat. Reggelr 
kettőt elszenesedve holtan talált: 
tük oka a nagy nyomor. 

a 

- Mise közben megverték a te 
ban a papot. Topesti ókirály 
községben Agapiu József lel 
templomban istentisztelet közben 

rohanták Holoban Dumitru 

loban Nae, akik a lelkészt sz 

ták, megverték, majd lehuzták 
papi ruhát és a sekrestyében ég 
rénybe zárták. A pap megtámad 

a templomban néhány asszony v 

pán, akik később értesitették a 

tekről a csendőrséget. A csendőr 
szabaditották a papot kellemetlen 
zetéből és a két Holoban ellen v 
sértésért, botrányokozásért és 

lyes szabadság megsértéseért m. 
tották az eljárást. A lelkész bán 
zása mögött családi háboruság rej 

MÉG JELENTKEZHETIK a de 

negyedikén induló különvonatra, 

filléres áron viszi az utasokat Budai 

akiknek a Déli Hirlap kiadóhiva 

szerzi az utlevelet ugy, hogy sem 
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ezért mindennemü 

szörméket és b 
dákata ilegolcsó 

Szőrme 

lozsefváros, Kossuth L.- 
Rerthelot) 6. sz., a Polgár 

mellett. 



ági Magyar Párt ifjusági ta- 
1 csütörtökön este kilenc órára 

a tagozat választmá- 

a Magyar Házban táncos öt- 

, amely rendkivül olcsó áron 

Sok felesleges és 
kierőszakolt javi- 
tástól mentesül, ha 
irőgépeit nálam jó- 
karban tartatja. 

Karbantartási 
átalányokmár 
évi 75 lelért. 

és irodagépek szakszerü 
tása garancia mellett. 
uindenkor részletes árajánlatot 

T szakmiszerésztől 
tca (a Schuch irodafelszerelési 
szaküzletben) 

tyautas tragikus halála. Ami- 
p reggel a Budapestről Bécs 
ő gyorsvonat elhaladt Hun- 

n, az egyik pályaőr észrevette, 

stakocsi tetején valami ég. 

ta a gyorsvonatot és kiderült, 

stakocsi tetején egy halott fér- 
Kakinek a ruhája ég. A halot- 

ték a postakocsi tetejéről, égő 
eloltották, mire a gyorsvonat 
utját. A halott zsebeiben sem- 
Iványt nem találtak és igy sze- 
osságát nem lehetett megálla- 
alószinünek tartják, hogy az is- 
mint potyautas a gyorsvonat 
kart Bécsbe utazni, de közben 

a Budapest-győri villamos vas- 
sfeszültségü vezetékéhez, amely 

és ruháját meggyujtotta. 

arcos rabló kifosztotta a község- 
ádia községben az ellenőrző kör- 

égző éjjeli őrök a községháza kö- 

ártak, amikor szekérzörgésre let- 

lmesek. Az őrök meggyorsitották 

és akkor értek a községháza elé, 

gy gyanus kocsíról öt egyén szál- 

idegenek álarcot viseltek és az 

et megtámadták, szájukat be- 

s agyba-főbe verték. Majd ott- 

a szerencsétlen embereket és be- 

a községházába. Az álarcos be- 

egpróbálták felfesziteni a pénz- 

de amikor ez nem sikerült, ki- 

kocsira és elhajtottak. A pénz- 

n a község kétszázezer leiét 

ez a pénz a rablók zsákmánya 

gkötözött éjjeli őröket csak reg- 

k meg és közülük az egyiknek 

lyosak a sérülései, hogy életben 

nhoz kevés reményt füznek. 

ihegyi 
Intézet, 

már napi 18 P-ért 
kelőbb környezetben legtökéle- 
b szanatoriúmi ellátást nyujt 

ött a magyaroszírák kereskedelmi 
Magyarország és Ausztria kö- 

ött az ujkereskedelmi szerződés, 

alá is irtak. Ezzel kapcsola- 

arország azt kérte, hogy Ausz- 

ze föl az importtilalmat. Bécsi 

rint ez most már meg is tör- 

p. Magyarországgal szemben. 

rszá. gal szemben Ausztriában 

beviteli tilalom. 

ki magát. Szanatórium 

lönvonat 

ue i lefi estti. meri a kis mmri pirodalom 

A Resica-müvek az ország legna- 

gyobb gyárvállalata. Még csak tiz év 

előtt huszezer munkást foglalkoztatott 
Resicán, Aninán, Stájerlakon, Boksán- 

ban, Dománban, Oravicán, Szekulon és a 
nagy vállalat többi telepein. Ma ennek a 

munkáslétszámnak alig negyede dol- 

gozik. 

Resica, amely ennek a kis ipari 

birodalomnak a központja, a 

nyomor tanyája lett. 
És most megint itt a tél. Mindenkinek 
arcán ott ég a kérdés; mi lesz Resicán 
a télen? Lesz-e munka? Lesz-e kenyér? 

Nézzünk végig ennek a hatalmas válla- 
latnak resicai üzemein. Nézzük meg: 

van-e ott munka. Egy ilyen kis séta 
megadja a választ a felvetett kérdé- 

sekre. 

Az öntőde munkakilátásai a téli hóna 
pokra igen csekélyek. A munkások hu- 

szonöt százalékát szabadságolták, hu- 
szonöt százalékát pedig kisegitő munká- 
sokként használják más üzemekben. 

Jelenleg az öntőben kizárólag 
vasuti kocsialkatrészeket készi- 
tenek. Ez a megrendelés azon- 
ban csekély és alig hat-hét hét- 

re nyujt foglalkozást. 

Ha közben nem jön ujabb megrendelés, 
kénytelenek lesznek az öntőde üzemét 

beszüntetni. 

Az acélmüben mindössze három Ma- 
tin kemence van üzemben. A nagyol- 

vasztó már több, mint egy éve kihült. 
Mostan hirek voltak róla, hogy ujból 

zembe helyezik. Egyelőre a nagycl- 

vasztó csak uj belső falazást kap. Ez el- 

tart hat hónapig. Csak akkor lehet róla 

HIATAL ANYAK SZIVES T 
DOMÁSÁRA! 

Gyermekruha-mühelyünkben má- 

tól togva az elismert szaktudásu 

KUGLER IRÉN gyermekruha- 

varrónő müködik. e Karácsonyi 

rendeléseket idejekorán kérünk. 

ERIKAMÜTEREM / 

Láng valy üzletében városháza. 

- Mikulás - Karácsony! Kinek ne élne 

ez a két szó ugy a tudatában, mint a gyer- 

mekkori szép álmok egyik legszebb emléke 

és beteljesülése. A gyermeknek még ma is 

legszebb álma. A gyermeknek pedig az 

álom, a mese, a játék valóság, ezekben 
éli 

Mi segiteni akarunk mindenki- 

nek ezek valóra váltásában, amennyiben 

mikulási és karácsonyi kiállitást rende- 

zünk, ahol a legszebb, legolcsóbb meglepe- 

tések várnak felnőttre, gyermekre egy- 

aránt. Sok-sok szeretettel dolgozunk, h
ogy 

mindenki még a legszegényebbek is, nálunk 

vásárolhassanak és azt mondhassák: ide 

érdemes volt eljönni. A jövedelmet a sze- 

gények karácsonyi megajándékozására 

forditjuk, hogy nekik is jusson egy kis 

melegség a szobába és a szivekbe. Decem- 

ber 3. és 4-én mindenkit szerettel várunk 
a 

Lloyd-klubban levő kiállitásunkra 
és re- 

méljük, hogy azt megértő jóakarattal f
o- 

gadják. A Magyar Leánytagozat. 

ferületein valamikor Tuszezer munkás dolgozott é 
ennek a létszámnak alig negyede keresi med a kenyerét 

szó, hogy a nagyolvasztót üzembe he- 
lyezzék, ha közben érkezik megfelelő 
rendelés. A nagyolvasztó munkásai sza- 

badságolva várják a jobb időt és boldo- 
gok azok, akik mint kisegitő munkások 
más üzemekben kaptak beosztást. 

A hengermü teljes üzemben 

dolgozik. Gyártanak ugyneve- 

zett kereskedelmi vasat és dur- 
va pléhet. Ez a munka előrelát- 
hatólag egész télire kenyeret 
biztosit a hengermü munkásai- 

nak. 

A bandázsmü nyolc hónapon keresz- 
tül némán állott. Szeptemberben a gé- 
pek ujból dübörögni kezdtek. Jugoszlá- 
via részére nyolcezer bandázst tendeltek 

és most ezek készitése folyik. 
A hidgyár nagyobb megrendeléseken 

dolgozik. Legnagyobbrészt váltóberen- 
dezéseket gyártanak. Hat hangárnak a 
vasszerkezetét is készitik. Ezenkivül 
egyéb szerkezeteket kopácsolnak. Mun- 

ka lesz egész télen át. 
A gépgyár rendes munkáslétszámá- 

nak kilencven százaléka dolgozik. Már 
régen nem volt ennyi rendelése a gép- 
gyárnak, amely most leginkább vasuti 

anyagot gyárt. 

A honvédelmi miniszterium 
nagy rendelése, amelyről már 

ismételten szó volt, még mindig 

nem érkezett meg. Naponta 
várják. Ha tényleg megérkezik, 

ujjáéled a gépgyár. 
A szerszámkovács-mühely helyzete 

vigasztalan. Semmi megrendelés. Egy- 
két hét mulva beszüntetik az üzemet és 

a munkó kat szel ereszk 

- Guido da Verona: „Cleo" divatszaton. 

Guido da Verona mindenkor az izzó sze- 

relmek, a forró vágyak, a nagy odaadások 

és a lobogó szenvedelmek igazi költője 

tolmácsolója. 

és páratlan hatásának egyik titka, hogy 

bámulatos ismerője a női léleknek s egy- 

uttal a férfi szerelmi életének is. 

nyének hősnője egy asszony, aki ifjuságát, 

ragyogó szépségét, szerelmének égető tüzét 

volt: a nagy szerelmi küzdelmek mesteri 

Sikerének, népszerüségének 

E regé- 

Mikulás: 

I., Mercy-utca 8. 

Táskát, koffert, emberek 
Csak FEUER-nai vegyetek 
Ajándékba amit hozok, 
Én is csak ott vásárolok. 

meg. 

könyvkereskedésben, 

nagy jegyzékét Lepagetól. 

indul dec. 2-é. a Dudaromien éli tánágiak tuoujáma 
Az oda- és visszautazás vizummal és a hátom nengő 

tetérűdijat együtt 595 teite kezül. = számozott he 

Jelentkezés a Déli irap kiadóhivatalában - Megszerezzük utlevelét 

hajlandó odadobni annak, akit megszeret, 

de aki mégsem akar a férfi rabszolganője 

lenni, sőt egyenrangu ellenfélként kiván 

szemközt állni vele a nagy szerelmi csa- 

tákban. A Verona-regény Komor Zoltán 

eleven forditásában az Athenaeumnál jelent 

A csinoskiállitásu mü ára most ár- 

leszálitásban 144 lei helyett 67 lei minden 
ahol nincs, Lepage- 

nál, Kolozsvár. Kérje az árleszállitások 

2 li 

It és ma 

A motorgyár ezzel szemben heves 
ütemben dolgozik. Több villamos darun 

dolgoznak. Azonban, sajnos, ez a lázas 

munka hamarosan befejeződik és ujabb 
rendelés nincsen. 

A mozdonygyár nem sok kilátássai 

néz a tél elé. A tavasszal és nyáron ké- 
szitett kilenc uj mozdony szerelési mun- 

kálatait most fejezik be. Uj rendelés 

nincsen. Az államvasutnak nincs szük- 

sége ujabb mozdonyra, mert kétezer 
mozdonya közül csak ezernégyszáz van 

üzemben. Mozdonyjavitás nincsen, mert 

ujabb időben ezt a munkát a vasut maga 

végzi. 
Attól tartanak, hogy a moz- 

donygyár kénytelen lesz üze- 
mét beszüntetni. 

Amennyiben valóban megkezdik a 

Resica-karánsebesi vasutvonal épi- 

tését és a szükséges vasrendeléseket a 

Resica-müveknek adják, ugy a resicai 

hengermünek, a hidgyárnak, az öntődé- 

nek és a gépgyárnak lesz munkája. Re- 
mélik, hogy a Morgan-csoport meg- 

igért rendelését is megkapják, amely 
szintén több üzemet foglalkoztatna. 

A helyzet Resicán általában 
véve nem valami rózsás. Mind- 
azonáltal meg lehet állapitani, 
hogy mégis kedvezőbb, mint 

tavaly télen volt. 

A sok keserves esztendő után végre ta- 

lán mégis csak elérkezik a javulás, a 

munka fellendülése, amely nemcsak a 
sok ezer resicai munkásnak, hanem az 
ottani magániparnak és kereskedelem- 

nek is a feléledését jelentené. 

ünnentése a temesváci 
szinháztan 

A temesvári magyar szintársulat 

szombaton és vasárnap este Kálmán 
Imre-ünnepélyt rendez és erre meghivta 

az ötven éves jubiláns Kálmán Imrét iss 
Az ünnepélyt Braun Dezső előadása 
nyitja meg és az egyes számokat Feke- 
te Mihály konferálja. Az ünnepélyen 
Körösi Dudus és cigányzenekara is köz- 
remüködik. Az ünnepélyen Karácsonyi 

IIi, Somogyi Emmi, Ihász Aladár, Cser- 

mák Lajos, Tompa Béla és a társulat 
összes tagjai fellépnek. A Kálmán Imre 
ünnepély közönségét a ragyogóan ki 
gitott nézőtéren ugy szombacon, n 
vasárnap este lefényképezik és a nagyi 

tott képet Kálmán Imrének ajánlják 
de a képből a társulat visszatérése utá 
minden látogató kap egy példányt. A 
ünnepélyt nagy érdeklődés előzi meg 

Müsor: 

Csütörtök este félkilenc órakor: Csók 

tükör előtt. 

Pénteken a Kálmán Imre ünnepség el 
készületei miatt nincs előadás. 



Dá 
.... 

hindenkinek szeczünk uttevelet 

különvyonattal utazik és a Déti Híztan kiadá- 

- Per a Diana sósborszesz körül. A 
nagyváradi törvényszék érdekes ügyben 
hozott itéletet. A temesvári Gea Kra- 
yer-cég néhány honap előtt feljelentést 
tett Sebestyén Andor nagyváradi 
gyógyszerész ellen azon a cimen, hogy a 
nagyváradi gyógyszerész saját készitésü 
sósborszeszt hoz forgalomba Diana sósbor- 
szesz cimen, amire csak a temesvári cég- 

Nagy ping-pongbajnokság T 

A romániai ping-pong szövets 

kerülete december 10. és 11 

dezi meg az ez évi kerületi 

nokságokat. A versenyen csa 
nek van joga. 

tette a vád alól 

nyugodott az itéletbe, mig 

felebbezést jelentett be. 

desességét lecsillapitja: 
ajókönyv 

szine-javátlvashatja 
potomáron 

7000 kötetes 
kölcsönkönyvtárunkból 
MORAVETZ BELvÁROS 
- A vonat levágta egy alvó részeg 

ember lábát. 

volt részeg, mint józan. Mindennap sor- 
ra járta a vendéglőket és csak éj dere- 
kán került haza. Legutóbbi részeges ba- 
rangolása alkalmával a vasuti átjáróhoz 
tévedt, ahol azonban nekiment a leeresz- 
tett sorompónak, lezuhant és ugy, aho- 
gyan volt, ott aludt el a földön. Csakha- 
mar átrobogott a személyvonat, amely a 
holtrészeg embernek a sinekre csuszott 
jobb lábát tőből elmetszette. De a sze- 
rencsétlen ember még erre sem ébredt 
fel. Ugy rázták fel a későbben arra me- 
nők. Addigra azonban már olyan nagy 
volt a vérvesztessége, hogy nem biznak 
felépülésében. 

. 

2900 lei 
gyönyörüen berendezett szoba és teljes 
pensió, napi háromszori étkezéssel a 

Bensiá' tan 
Budapesten VI, Vilmos császár-ut 7. sz. 
alatt, - mely összeg szerkesztőségünk- 

ben előre letizethető. 

Társas utazásoknál a fenti napi 
árból 10 százalékos kedvezmény! 
Villamos, földalatti és autobusz meg- 

állóhely a tőváros központjában. 

Mideg-melegviz, telefon. 
közponii fütés! 

- ÜUrsula Parrott: Szabad a csók. Ur- 

sula Parrott nevét az Ex-feleség hatalmas 

sikere óta mindenki ismeri. Uj könyvének 

bámulatosan könnyed és közvetlen hangja, 

méhány vonással mesterien megelevenitett 

milliője már ismerősen cseng és ragyog 

felénk. A kitünő amerikai irónő u; hősnője 

is a szabad életet élő, dolgozó, onálló nők 

közül való. De ezt a formákban aggályta- 

lan, szerelmileg a férfival egyenranguságot 

igénylő asszonykát nem a könnyü vér ker- 

sgeti kalandról-kalandra, hanem igazi 

nőiesség: odaadás, szeretnivágyás, komoly 

és mély érzés. A legmegragadóbb regény- 

alakok közül való a Szabad a csók Lis- 

bethje, aki ugy leng végig a könyvön, mint 

a tavaszi napsugár. Nagy és erős férfiak 

közt kicsi gyönge nő: mégis ő az éltetője 

egész környezetének. A remek regény az 

Athenaeum 68 leies vászonkötésü Ssoroza- 
tában jelent meg. Egy-egy kötet 300400 

oldal, minden könyvkereskedésben, vagy 
hol nincs Lepagenál, Kolozsvár. Kérje a 

teljes sorozat jegyzékét. 

MEG JELENTKEZHETIK a december 
dikén induló különvonatra, mely 
s áron viszi az utasokat Budapestre, 

knek a Déli Hirlap kiadóhivatala be- 
az utlevelet ugy, hogy sem az ut- 

llel, sem a jeggyel, sem a vizummal 

A biróság azonban felmen- 

a nagyváradi gyógysze- 

részt, aki igazolta, hogy a temesvári cég 

feljelentése alaptalan volt. Az ügyész meg- 

a magánvád 

A legmodernebb irodalmi termékek 

Téglás János tóvárosi 
kocsis arról volt nevezetes, hogy többet 

A vonat december 4-én reggel ki- 
lenc órakor indul a Temesvár józsefvá- 
rosi pályaudvarról Aradon át Budapest 
re, ahova délután négy orakor érkezik 
meg. A határállomásokon kivül Békés- 
csabán, Szolnokon és Cegléden áll meg 
ugy, hogy akik nem akarnak Pestig 
utazni, ezen állomások bármelyikén le-, 
visszafelé pedig felszállhatnak. A vissza- 
indulás azután december nyolcadikán 

mindenki otthon üzheti ismét rendes 
foglalkozását. A vidéki utasok otthonról 
reggel utaznak be Temesvárra, mert a 

különvonat megvárja az összes vidékről 
vefutó vonatokat. 

Jegyről, vizumról ugy az oda-, mint 
visszautazásnál mi gondoskodunk, ugy- 
szintén a pesti bánsági bucsura érvényes 
három pengős belépőjegyről is és mind- 
ez 595.- leibe kerül. 

Kivánságra szállodai szobáról vagy 
teljes penzióról bármely szállodában 
gondoskodunk kedvezményes áron, me- 
lyet ezek a szállodák utasainknak bizto- 

sitanak. Napi penziót háromszori ét- 

kezéssel és szobával már 180.- leitől 

kezdve rendelhetünk. 

Beszerezzük az utlevelet. Temes- és 

iorontálmegyéből jelentkezőknek az ut- 

levél miatt nem kell személyesen beutaz- 

lesz Budapestről és kilencedikén reggel 

niok, hanem a jegyző által elkészitett 
összes iratokat a főszolgabiróság által 

láttamozott kérvénnyel együtt küldjék 
be 450.- leiel a Déli Hirlapg kiadóhiva- 
talába, amely ennek ellenében megszerzi 
a még szükséges iratokat és . három 
hónapra érvényes utlevelet. Egyszeri 
utazásra az utlevél ára 400 lei. 

Temesvári lakosok az utlevél meg- 

szerezhetése érdekében adják át a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában állampolgár- 

sági bizonyitványuk másolatát, három 
fényképet a kerületi rendőrség által lát- 
tamozva, személyazonossági igazolvá- 
nyukat, adónyugtát vagy adókönyvecs- 
két és katonakötelesek a hadkiegészitő 
parancsnokság bizonyitványát és meg- 
szerezzük az utlevelet. Egyszeri utazás- 

ra érvényes utlevél ára 450.- lei. 

A jelentkezesi határidő december 

elseje, mert a különvonat kocsijait meg 

kell rendelni és csak igy áll a rendező- 

ségnek módjaában minden utasnak szá- 

mozott helyet biztositani. 

Jelentkezni naponta lehet a Déli 
Hirlap kiadóhivatalában és ez alkalom- 

mal az utlevelet vagy a megszerzéshez 

szükséges atokat kell leadni, vasuti 

jegyre és vizumra pedig 595.- leit be- 
fizetni. 

Bolond Istók. Borsodi Lajosnak Bo- 

lond Istók cimü illusztrált élelapjának leg- 

ujabb száma most jelent meg. Egy csomó 

friss és mulatságos vicc, sok tréfa, humo- 

ros vers és aktuális guny teszi elevenné, 

fürgévé és főleg mulattatóvá a Bolond 

Istókot, amelynek egy-egy száma hat leibe 

kerül. 

Őszi és téli női és férfi 

kabátszövetek 
megérkeztek, nagy választék- 
ban nagyon olcsó árakon 

Baumwinkler és Marx 
divatáruház 

Temesvár-Gyárv., Andrássy-ut 24. 

- Baltával leütötte apja bántalmazó- 
ját. Halálos áldozatot követelő vereke- 
dés játszódott le a szörénymegyei Topla 
községben, ahol engesztelhetetlen gyü- 
löletben éltek egymással Balan 
György és Marinescu Péter, a köz- 
ség egyik legmódosabb gazdája. Balan 
azért, hogy bosszut álljon haragosán, 
több cimborájával lesbe állt a község 
szélén és várta az erdőből fát fuvarozó 
Marinescu Pétert. Amikor Marinescu 
szekere a közelükbe ért, megrohanták a 
gazdát és ütlegelni kezdték. Ezt látva a 
gazda fia, felkapta a favágó baltát és 
azzal többször az apját bántalmazó Ba- 
lan fejére sujtott. Az ütések következté- 
ben Balan meghalt, az apja védelmében 
gyilkossá lett legényt pedig letartóztat- 

Gyóni-ünnepély. A Magyar Párt erzsé- 

betvárosi tagozata által december 3-án este 

a Magyar Házban rendezendő Gyóni- 

ünnepély musora a következő: 1. A Gló- 

ria-dalárda éneke. 2. Hajdu Frigyes dr. 

előadása Gyóni Géza költészetéről. 3. 

Gyóni Géza: Csak egy éjszakára, szavalja 

Gyulay János dr. 4. Rákóczi megtérése, 

énekli Irsay Nándor zongorakisérete 

mellett Mihályfy Emil. 5. Gyóni Géza: 

Hangok a gránicról, szavalja Bakos 

László. 6. Részlet a bőregérből, énekli 

Irsay Nándor zongorakisérete mellett dr. 

Kriván Gyuláné. 7. Markovics Ro- 

dion előadása Gyóni Géza hadifogságáról. 

8. Gyóni Géza: Magyar asszony levele, 

szavalja Kubán Rózsi. 9. Megzenésitett 

Gyóni-költeményeket énekel Irsay Nándor 

zongorakisérete mellett Csermák Lajos. 

10. Az Erzsébetvárosi Polgári Kör záró- 

éneke. A belépőjegyek árai tiz és hatvan 
lei között váltakoznak. 

INGYEN KAPJA A DÉLI HIRLAPOT 

minden uj előfizető, aki december hó else- 

jére már most előfizet. Megrendelhető te- 

lefonon is: 2-52. 

- Gandhi minden áron mártir akar 
lenni. Gandhiról legutóbb olyan hi- 
rek terjedtek el, hogy a páriák szabad- 

ságáért küzd. Gandhi attól tartott, hogy 
az angol hatóságok szabadon bocsátják 
és azért a börtönből levelet küldött a 
Times szerkesztőséglének, amelyben 
közli, hogy nemcsak a páriákért, hanem 

sokkal magasabb célok érdekében küzd. 
Igy akarja elérni, hogy tovább is a bör- 
tönben maradjon és mint mártir szere- 

ták és átadták a lugosi ügyészségnek. peljen. 

R. C. A. 

tökéletesek. Tegyen 

semmi gondjuk nincsen. 

Zongorakisérettel 
énekelhet a studiónkban 
Énekeljen RCA His Masters Voice lemezekre! Leme- 
zeink törhetetlenek és postán szállithatók. Felvételeink 

Nagy lemez 200 lei. 
ingyen kisérletet! Kis lemez 100 lei. 

hal. Az ügyész vádat emel Lydia 
a megbüntetését kéri. De ez ne 

tékosok indulhatnak. A játékos 
lása személyenkint harminc lei. 

zárlat december harmadika. 

dijak három versenyszámban 

szére 75 lei, mig az egyes szá. 

dulók részére 30 lei. A páros szái 

zési dija 60 lei. A versenyszám 

lyezettjei aranyozott plakettet, 

helyezettek arany érmet, mig a 

helyezettek bronz érmeket kap 

vezések Márton Béla Temesvi 

város, Kossuth Lajos-utca 11. 

hetők be. 
ezzen z 

A legszebb kala 
A forum-mozi slágeri 
A For u m mozgóban tegnap 

tott A legszebb kaland cimü U 
igazán méltóan viseli ezt a jelz 
gerfilm ez a javából, de a legn 
a legmüvészibb értelemben vév 

hold Schünzel valóban csodákai 

kál nagyszerü rendezésével, 

nyomon stilusosan bontakozó 
pedig olyan bámulatosan szépe 

ritkán láttunk még azokhoz has 

darab fősikere természetesen 
Kató szerepléséhez füződik, de kö 
csoportosulnak az Ufa-müvek : 

kiválóbb erői is. Sandrock Adé 
ságos nagymama szerepében e 
elbájol játékának meghitt egysz 

vel. Wolf Albach-Retty, Otto 
Falkenstein és Ida Wüst ara 
nagyszerü darabban további ba 
A cselekmény szellemes, vidám é 
latokban gazdag. És ez nem 
máskép, mert hiszen egy Flers és 
vet vigjáték filmszerü feldolgoz 
van szó. A nagyszerü film irá 
az érdeklődés. 

0 

a Zívoti 
A mindvégig lebilincselő német 

szélő filmben a mai modern ifju: 
bákkal teli életét mutatja be a 
szereplőkkel. Lydia Torn mod 
gyonos amerikai leány, az amer 
szabad életét éli és vagyona révér 
dent megengedhet magának. Nem 
tékeli vagyonát, ami bünbe l 
szobalányát, aki néhány ékszerét 
és szerelmesének ajándékozza. 
azonban kiderül és Bessie 
töredelmesen bevall. Lydia megb 
a lopást és megigéri, hogy segi 
lesz a biróságnál. Bessiet elité 
Lydia autóba ugrik, hogy az üg 
a szobalány érdekében közben 
Amikor észreveszi, hogy gyors 
miatt egy forgalmi rendőr követi 
len lefékezi a gépkocsit. A motor 

páros rendőr nekihajt a gépkocsi 
a szerencsétlenség következtében 

minden rázkódtatás nélkül, m 
ügyész szereti Lydiát és amikor b 
be kerül, ő beadja lemondását. Vés 
gyelmet eszközöl ki számára é 
másra találnak. A kitünő film fő 
pét Camilla Horn alakitja, Kecskeméti, Belváros, Börze-utca ügyész szerepét Walter Rilla 



ovember 24. Bukarest. 1: 

. 2: Gramofonzene. 6: Ro- 

zene. 7.25: Zenekari hang- 
Operaelőadás. Budapest. 

mofonzene. 1.5: Szalónzenekari 

3.45: Hirek. 5: Kolozsvári 

Heltai Nándor felolvasása. 
6: Gazdasági előadás. 6.35: 

ca hangversenye. 7.45: Kis- 

ágon István előadása. 8.30.: 

eléna cimüű dalmű előadásának 
z operából. Utána hirek, majd 

ari hangverseny. 12.45: Jazz- 

rsányi Rudolf énekszámaival. 
0: Zenekari hangverseny. 1.40: 

ene. 4.20: Gyermekdalok. 4.50: 

észek hangversenye. 6: Gramo- 

45: Szórakoztató zene. 8.35: A 

sok diszhangversenye. 10.45.: 

Belgrád. 12: Gramofonzene. 

ádiózenekar hangversenye. 5: 

erseny. 7.30: A rádiózenekar 

ye. Milánó. 8: Zenekari hang- 

20: Operaelőadás. Prága. 8.35: 

angverseny. 12: Gramofonzene. 

a5: Zenekari hangverseny. Stock- 

Vonósnégyes hangversenye. 10: 

Szórakoztató zene. Strassburg. 

kari hangverseny. 9.45: Gramo- 

10: Zongorahangverseny. 11: 

Varsó. 7: Könnyü zene. 9: Szó- 

5 hangverseny. 11.15: Tánczene. 

, november 25. Bukarest. 1: Gra- 

le. 2: Gramofonzene. 6: A rádió- 

hangversenye. 7.25: Szórakoztató 

0: Gramofonzene. 9: Szimfónikus 

leny. Budapest. 10.15.: Zenekari 

ny Kovács Boriska (hegedü), 

sy Ilonka (zongora) és Virág 

nek) közremüködésével. 1.5: A 

házikvintettjének hangversenye. 

3.45: Hirek. 4.30: A rádió diákfélórája. . 

Huszárok a Koronában. Török Sándor no- 

vellája. 5.45: Hirek. 6: Az opera zeneka- 

rának hangversenye. 7.45: Cigányzenekar 

játéka. 8.45: A Vihar cimü szinmü előadá- 

sa a studióból. Utána hirek, majd gramo- 

fonzene. 12.15: Jazz-band Vig Miklós ének- 

számaival. Bécs. 12.30: Zenekari hangver- 

seny. 1.40: Gramofonzene. 4.20: Mendels- 

sohn müvek. 5.55: Szórakoztató zene. 8.1
0. 

Zenekari hangverseny. 11.30: Kávéházi 

zene. Belgrád. 12: A rádiózenekar hang- 

versenye. 1.5: Gramofonzene. 4: Gramo- 

fonzene. 5.30: Szórakoztató hangverseny. 

9.5: Szimfónikus hangverseny. Milánó. 8: 

Könnyü zene. 8.30: Gramofonzene. 9.45: 

Szimfónikus hangverseny. Prága. 9.45.: 

Operaelőadás. 11.45: Jazz-band. Róma. 

9.45: Szimfónikus hangverseny. Stock- 

holm. 7.15: Gramofonzene. 10: Zongora- 

hangverseny. 11: Szórakoztató zene. 

Strassburg. 8.30: Klasszikus zene. 9.45: 

Gramofonzene. 10: Hangverseny. Varsó. 

7: Tánczene. 9.15: Szimfónikus hangver- 

seny. 12: Tánczene. 

azzor eeozz 

a vidéken pedis 
Gabor Liviusz dr. polgármester a 

tejtermelők panasza alapján, akik elő- 

adták, hogy a tejárusitási igazolvány el- 

nyeréséhez szükséges orvosi bizonyit- 

vány igen drága, tárgyalásokat folyta- 

tott a temesvári és a vidéki orvosokkal 

és sikerült elérni, hogy azok az igazol- 

ványokat minimális tiszteletdijért állit- 

ják ki. Temesvárott százötven, vidéken 

A NEMZETI BANK TöBBE IGAZGATÓ- 

VALASZTASAT MEGSEMMISITETTÉK. 

Bukarest pénzügyi köreinek nagy megle- 

petése, hogy az ilfovi törvényszék helyt 

adott annak a felebbezésnek, amelyet a 

Nemzeti Bank ez évi közgyülésén megej- 

tett több igazgatósági és két ellenőri vá- 

lasztás ellen benyujtottak. Ezzel a tör- 

vényszék a választást megsemmisitette. A 

Nemzeti Bank az itéletet megfelebbezte és 

az ügy végleges elintézéséig a szóbanfor
gó 

episkolai testnevelési tanfolyam. 

(Utánnyomás tilos.) 

6. felytatás. 

arc már egy koravén arc volt, 

es kimerülés és kegyetlen gon- 

mait hordva. Időnként sötét vil- 

as ráncokba szaladt olykor 

a és csak időnkint tért oda visz- 

égi nyájasság és jóság. 
kára ismét találkoztak egymás- 

rály és nagyatyám. Akkor már 

jére hullott a bárd, melynek raj- 

idt tervén ő maga javitotta ki. 

rues, a rejtélyes kalandor. 

m atyáim porlepte feljegyzé- 

elgondolkozom. Szomoru a mi 

günk, de hiába még sem tud el- 

üle a társadalom. Mert bizony 

közötte olyan gonosz feneva- 

ket jobb idejekorán elpusztita- 

1 aáratlanul onthassanak 

Hlanatban ártatlan vért. Megir- 

lőbb és meg fogom irni még 

majd a nagy fo-radalom 

át, hogy milyen nehéz 

állásokat nem töltik be. 

I 

özgazdasi 
a tejárusitási igazolvány Temesvárott százötven, 

száz leibe kerül 
pedig száz lelért állitják ki az orvosok 

ezt az igazolványt. Az igazolványt egy- 

egy tejtermelő család valamennyi tag- 

jára és cselédségére állitják ki és ez a 

körülmény nem drágitja meg az orv
osi 

dijat. Kijelentette Gabor Liviusz dr. m
ég 

azt is, hogy a város eltekint az orvosi 

igazolványoknak három havonkinti m
eg- 

ujitásától. 

Dijtalan a vasuti fuvarlevelek
 kiállitása. 

A vasuti vezérigazgatóság kö
zölte az ösz- 

szes állomásfőnökségekkel és vasuti rak- 

tárvezetőségekkel, hogy ezentul a vasuti 

fuvarlevelek kiállitása teljese
n dijtalan és 

ezekért ezentul semmiféle dijakat szedni 

nem lehet. Az uj rendelet már ma
 életbe is 

lépett. 

Román tengeri Ruszinszkó részére. A 

csehszlovák gabonabeviteli sz
indikátus leg- 

utóbb tartott ülésén foglalk
ozott Románia 

rit, buzát és lisztet ajánlottak előnyös 
ára- 

kon a csehszlovákoknak. A szindikátus ug
y 

határozott, hogy ezer vagon ten
geri bevi- 

telét engedélyezi, még pedig a Ruszi
nszkó 

számára, mivel idén Ruszinszkó tengeri- 

szükséglete meghaladja a 700.000 mázsát 

és ennek egyrészét külföldről akarják fe- 

dezni. Buzát és lisztet azonban nem 
enged 

be Csehszlovákia. 

Az ötezer leies bankjegyek beváltása. 

Az ötezer leies bankjegyek beváltásával 

kapcsolatban olyan hirek terjedtek el, 

hogy a bankjegyek beváltásánál a Nemzeti 

Bank levonja a hátralékos adókat és ezér
t 

egyes pénzintézetek vonakodtak üzletfe- 

leiktől az ötezer leies bankjegy
eket elfo- 

gadni. Ez a hir nem felel meg
 a valóság- 

nak, mert a jegybank a beváltásnál nem 

törődik az adóhátralékokkal. A bev
áltónak 

mindössze a beváltandó összeget, 
nevét és 

pontos cimét kell egy ivre r
ávezetni. Az 

ötezer leies bankjegyek beváltásának ha- 

tárideje december elsejével jár le. 
A Nem- 

zeti Bank temesvári fikja eddig harminc 

millió lei értékben váltott be öteze
r leiese- 

Ket. 

Hivatalos valutaárfolyamok. 
A Nemzeti 

Bank temesvári fiókjának hivat
alos valuta- 

árfolyamai a következők. (Első szám a 

vételt, a második pedig az eladást jel
enti): 

Dollár 167.40, (167.90), svájci frank 32.30 

(32.47), angol font 552 (561), francia 

frank 658 (659), lira 857 (860), 
cseh ko- 

rona 495 (498), dinár 270 (298), márka 

39.75 (40.05), schilling 19 (20). 

A temesvári gabonapiac helyze
te napok 

óta változatlan. A piac üzlettelen 
és csak 

elszórtan történik némi ajánlat, amely 

azonban a tőkehiány és az árak állandó 

esése miatt nem talál vevőre. Tegnap az 

árak a következők voltak: óbuza 540, uj- 

buza minőség szerint 480-520, tengeri 

190, ujtengeri 135, árpa 235, 
sörárpa 270, 

zab 210, burgonya 140 és 230, napr
aforgó- 

mag 300 lei száz kilónként a bánsági 
fel- 

ajánlatával. Ugyanis román 
körök tenge- 

kapja a Déli Hirlapot decembe
r elsejéig, 

adóállomásról. 

szórtak szemei, alig palástolha- 

ket a gond, a lelkiismeret, ha árta
tlanok 

felé sujtott le bárdunk. 

Ha azonban olyan szörnyetegekk
el ke- 

rültünk össze a vesztőhelyen, akiknek 

rettenetes gyilkosságai teljesen 
lenyom- 

ták a halálos itélet mérlegét, ak
kor nyu- 

godtak voltunk és az volt az érzésünk, 

hogy az emberiség érdekét szolgáljuk, 

mikor megszabaditjuk őket a lappang
ó 

duvadaktól. Ilyen félelmetes kár
tékony 

bünöző volt Desrues Antal F
erenc is, aki 

1750 táján követte el azokat 
a képtele- 

nül ravasz tetteket, melyeknek árnya 

még évtizedek mulva is lidérenyomás- 

ként nehezedett Parisra. 

Bünei nyomasztó félelmet, de
 egyben 

undort is váltanak ki, ha vi
sszaemléke- 

zünk, hogy milyen bujkáló ne
mtelenség- 

gel hajtotta őket végre. 

De hát ki is volt az a Desrues 

Szegény családból származó, 
elárvult, 

betegesen becsvágyó fiatal 
ember, aki- 

ből már a természet is valami 
furcsa já- 

tékot üzött. Éppen olyan 
kevéssé volt 

férfi, mint nő, alkata mindkét 
nem keve- 

réke volt. Gyermekéveiben inaskodott,
 

majd ifjuvá serdülve egy párisi 
külvá- 

fosi kis füszeresboltban lett s
egéd. 

Szenvedő torzlényét azonban, mely 

? 

dóan emésztette 

vágy. Oriási vagyonról, tisztelet
ről, ma- 

gas állásokról álmodozott és
 ez a nem- 

szünő érvényesülési ittasság szi
nte zse- 

ha már meost előfizet reá 

alig érdemelte meg a férfi 
nevet, állan- 

a mértéktelen becs- 

Egy özvegy asszony volt az emlit
ett 

füszeresbolt tulajdonosnője. Alig volt 

Desrues egy hónapig az asszony 
szolgá- 

latában, máris teljes bizalmát birta. 

Nemcsak jámbor engedelmességéért 
sze- 

rette meg, hanem azért is, mert az elő- 

zékeny és finom modoru uj munkaerő 

csakhamar az uj vevők egész tömegét 

vonzotta üzletébe. 

Az uj segéd már kora hajnalban fe
nn 

volt és kiszolgálta a feleket. Kitünő em-
 

berismereteinél fogva ez a kész szinés
z 

csakhamar mindenkinek kitapogatta a 

gyenge oldalát és bárkivel került szem- 

be, azt a hangot ütötte meg, ami kellett. 

Eltréfálkozott az egyszerü néppcl, meg- 

adta a tiszteletet a módos polgároknak, 

papi emberekkel és templomosokkal 

szemben viszont áhitatos volt s malaszt- 

teli. 

Csakhamar az egész negyedben kitü- 

nő hirre tett szert és mondogatták is 

szerte-széjjel, hogy a kis Desrues még 

nagyon sokra fogja vinni. 

Nem is csodálkozott senki, mikor né- 

hány év mulva már átvette az özvegy 

üzletét és alig huszonöt éves korában 

bejegyezték nevét az önálló kereske- 

dők lajstromába. Hogy honnan került 

elő a pénz, a vételár, azt nem is kutatta 

senki. 
Egy szép napon Desrues megnősült. 

A Hiatal asszonyt, Maria Lujza Nicolaist 

sem a szépség, hozománya sem volt, el- 
nem bántotta különösebben sem az ész, 

rokonsággal dicsekedhetett. Mint tud- 

juk, Desrues előkelő is akart lenni, nem- 

csak gazdag. 

Az előkelő rokon egy vidéki földesur 

volt, ki jóhangzásu nevén kivül egy szép 

kastéllyal és megfelelő földekkel is ren-: 

delkezett. Desrues hozomány hiányában 

már jóeleve ugy csinálta meg a házassá- 

gi szerződést menyasszonyával, hogy 

várható örökség fele majd mindkett 

jüket illeti meg. 

A szerencse pedig nem késlekedett. A 

vidéki rokon egy szép napon váratlanul 

meghalt. Desruesnek most az volt a leg- 

sürgősebb dolga, hogy hamarosan r 

gye kezét anyósa fél részére is. Hiz 

géssel, ravaszsággal csakhamar rávette 

az együgyü öreg asszonyt, hogy az p 

tom pénzért átengedje számára az ö 

részét. Ezekután a többi rokonság 

játszása volt esedékes. 

Lőrinc bácsival könnyü volt 

Ez afajta régimódi kényelmes ur vo 

aki szivesen kiegyezett pénzben 

örült is, hogy nem kellett magának já 

ni a dolgok után. 

Nem ment a dolog azonban 
Curton-házaspárral, akiknek igen agy 

niálissá fokozta a kopott bo
ltoslegény 

ivünk és hogy gyötrött bennün- 
képességeit. lenben bizonyos oldalágon elég előkelő 



Egyes szó ára 3 lel; vastagabb be- 
tüvel ő lei. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 
cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 
lyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

ivdetések 
Begolcsóbb kivdetés - leggyorsabb evedmény 

Apróhirdetéseket 

Belvárosban: Déli H 

1 filkalmazás 
Faesztergályos 

tanonc lakás és ellátásért azonnal elhe- 
Ilyezést nyerhet. Közelebbi felvilágosi- 
tást ad a Magyar Párt központi népiro- 

Kereskedők figyelmébe! 

Tejgazdaság ajáni bármilyen mennyi- 
ségben prima tejet, melyet az üzlethez 
szállit. Cimeket „Olcsó" jelige alatt a ki- 
adó továbbit. (1600) 

Eladó 
modern mahagoni hálószoba-butor. Bor- 

Eladók 

tiszta faj csincsila szőrme nyulak. Cime- 
ket „Sch" jeligére a kiadóba kérek. 

(1550) 

MuMMAAATAATAATMATAA TAA TATAAAT TATATATAATTATI 
HIRDESSEN 

A DELI HIRLAPBAN 

nIIIIIIII 
dája. (1630) sós József, Szegedi-ut 8. (1626) IIIIIIII 

Ügyes kifutófiu Ő i á , felvétetik. IV., Zrinyi-utca 4, ajtó 5. Izléses es üivalos bundál Vakás 
(1627 perzsaláb, perzsa stb. szőrmé- 

) ből készit, valamint átalakitást 
és javitást olcsón és pontosan szobas Házmesternek 

syermektelen házaspár, ahol az asszony 
segédkezne a háztartásban, felvétetik. 

csak REICH szücsnél 
Lloyd-sor 5., Linoleum-sarok. 

modern lakás minden komforttal tip- 

top, december 15-re kiadó. Érdeklődni 

IV., Begajobbsor 5. (1624) III, Batthyányi-utca 3. (1628) 

g 
E 7 E leiért egyszer főllási ketes ii 

: L Középkoru egyedülálló nő leiért egész hétig magányos urhoz házvezetőnőnek ajánl- in 3 
zzzzzzzz kozik. Erdeklődni Stampár Jánosnál, .. . . IV., Hunyadi-ut 15. (1629) hirdetjük kiadó lakását! 

A hirdetés dija előre fizetendő 
Tüziia 

ok ö b h szobás őszén Szoba-konyha 2 sobes kerti 
Faszén 4 ló részére istállóval és konyhával, 2 bejárattal, viz- földszintes, azonnalra éb tüzelőany rikeltte baromfiudvarral 1000 leiért vezetékkel és villannyal kü- Belváros, Eulev. Diacono- ésrz soban Józsefváros, Pacsirta-u. 8. lon is. vici Loga 4. (Kakuk szana- Petők Steiner Sándor Belváros, Griselini-u. 2. I toriummal szemben). tüzelőanyagkereskedésében, Józs elyv. Hunyadi-ut 50 Telefon 10-12 

l Adás-vétel 

szoba-konyha szobás 

Vadász önkéntesi 
egyenruha csizmával együtt eladó. Cim 
a kiadóban. (1574) 

Átmeneti férfikabát 
magas termetre eladó. II., Liget-ut 9. I. 
em. 4. (242) 

xx Perzsaszőnyeget 
brilliáns ékszereket, régi ezüs- 

töt, antik butort, testményeket, zálog- 
cédulát értékekről, vásárlok. Bizomány- 
ba előleggel átveszek. Mindezeket cse- 

kély haszonnal tovább adom. Ajánlok 
3x4 gyönyörü keleti perzsát, össze- 
kötőket, futókat. Sternberg. (1394) 

Burgonyaszükségletét 
legolcsóbban P ho h n Marcell cégnél Jó- 

II. emelet. 

ara modern rdöszob Blaskovits-telep, Angyal- december Ire. é ee 36 utca 19 Józselváros. Bonnáz-u. 12. Erzsébetváros, Tirol-utea 
II. em. 7, d. u. 1-3 órakor 
Friedmann, Mercy-utca 3. 

1 utcai pince lakás 

december 1-re 

Józselv., József-tér (Küttl- 
tér) 12. - Bövebbet a ház- 

felügyelőnél. 

szobás 

Gyárváros, 

előszobával 

fürdőszoba, azonnalra 

Fürdő-utca 9. 

Mirdésse e rovatban 
kiadó lakását 

Különvonat B 

zsefváros Hunyadi-ut 51 (a temető mel- l 
lett) szerezheti be. Állandó nagy raktár 
mindenfajta burgonyában, felsőtorontá- 
H lisztek, takarmányok, háziszappan, 
füszer és festékáruk stb. Minden rende- 
lést házhoz szállitok engros árban. Hiv- 
ja telefonon 15-78-at. (2006) 

. 

z.lupényi kőszén lerakat 
((volt Vas és Társa telepénn)n 

sefváros, Pályaudvar-ut és Zöld- zsit-utca sarok. : Telefon. 13-01. egjutányosabb árban házhoz szállit szalonszent, kokszot és egyéb tüzelő- 

Orsovámn: Handli János 
Resicán: 

Temesvárott: 

Nagyszentmiklóson: F riss 
Oravicán: Kummer Zsigmond 

könyv- és papirkereskedés 
könyv- és papirkereskedés 

„Bánát kereskedelmi ügynökség 
Deutsch Testvérek könyv- és papirkereskedés 

Déli Hirlap kiadóhivatala 
ponti Bank menetjegyiroda 

MWeisz Felix 

Köz snyagot. 

II Zsomboly 

udapestre 
a bánsági bucsura 

Temesvár-Budapest és vissza gyorsvonati 
sebességgel futó különvonaton vizumnmal 
és három pengős belépőjeggyel együtt lei 
Mdul: dec. 4-én. - Visszaérkezik: dec. 8-án este. ; 
Mindennemü érdeklődés és előjegyzések az utazásra 
Déli Hirlap kiadóhivatalában, 

valamint 
Boksánbányán: Schnitzár Ferenc 
Gátalján: Mracsek János 
Karánsebesen: 
Lugoson: Europa' 
Nagykomlóson: 

Wellman Jenő kereskedése 
(Klein) menetjegyiroda 

Winkler András kereskedés 

An: Barbier J. könyvkereskedés 

595 

Jenő hirlapiroda 

lag-utca 35-b. Telefonszám 16-0 

Munkájukban támogassuk a v 
Tagjaink kosár- és nádszék 

ra-hangolással foglalkoznak 
lyünkben mindennemü kosár 
butor javitást is vállalunk, 
hivásra a munkánkért házho 
gyünk, a n. é. közönség szives 
sát kéri a „Vakok egylete" Erz 
ros, Posta-utca 2. 

Alakitok 
Altdeutsch és más régi butoro 
sen modernné olcsón és jól. I 

H aszép akarlen 
használjon KULKA-éle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
teiszappant, liliompudert, 
3 szinben. Kapható kizáró- 
lag KULKA Émil városi gy 
szertárában a „Fekete Sash 
Belváros, Szent György-t ""a 

Aranyökör R. T. megnyit. 
Elsőrendü italok és ételek olcs 
Menü már 20 leiért. Haviabono 
ebéd és vacsora Lei 1000. Egy pol 
vagy negyed liter jó bor, 7 
vagy mititei kenyérrel 10 leiért. 
prima minőségben, szives párt 
kérnek a tulajdonosok. 

Megnyilt bádogos és vizvezeték 
mühely 

Cserépkálya 
Kandalló 

bóőlkészül 
melyek 

garantál 

serépkályhás 
egyedüli üzlethelyisége Gyárv 
tiöet-ut 9. (A ánvároni 

szemben) 


